

К 250-ЛЕТИЮ ОБРАЗОВАНИЯ ТУНГУССКОГО ПЯТИСОТЕННОГО ПОЛКА ПОД ПРЕДВОДИТЕЛЬСТВОМ КНЯЗЕЙ ГАНТИМУРОВЫХ, ВЕРНО СЛУЖИВШИХ ЗА ВЕРУ, ЦАРЯ И ОТЕЧЕСТВО НА ВОСТОЧНЫХ РУБЕЖАХ РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ

ТУНГУСЫ

на страже российских границ

Гантимуровы являлись родоначальниками тунгусских родов по наследственному принципу с конца XVII в. Гантимур, по происхождению маньчжур, родственник китайского богдыхана, был послан последним с войском в Сибирь для завоевания Аргунского острога, но, «увидя русских людей жите доброе, и поревновав тому житию», вывез из Китая своих жен, детей и родственников, всего более 500 человек, и поселился на русской земле.

В Именном указе царей Иоанна и Петра Алексеевичей от 5 марта 1685 г. Нерчинскому стольному воеводе Ивану Астафьевичу Власову отмечается, что даурских острогов тунгусские князья Гантимур с сыном своим Катанаем решили принять православную христианскую веру. Обряд крещения был проведен в г. Нерчинске: Гантимур был наречен Петром, Катанай – Павлом. После крещения Гантимур-Петр со своим сыном Катанаем-Павлом отправились на прием к царям в Москву, однако Гантимур не доехал до столицы, умер и был похоронен в Нарыме. Катанай-Павел был принят царями и ему были даны «за восприятие православной христианской веры жалованье, платье и поденного платья и корма довольно и велели его Павла писать княжьем именем и написать его по Московскому списку и из Москвы его отпустить в Дауры в Нерчинск по-прежнему». Конечно, такие почести Павлу Гантимурову были оказаны не только за принятие христианской веры, но и за обещание защитить русские границы на востоке.

Князю Павлу Гантимурову было выдано жалованье в размере 30 руб., хлеба и соли он должен был получить в Енисейске, к тому указывалось «для его ино-

земства построить в Нерчинске двор добрый Нерчинскими служилыми людьми и пашенными крестьянами». Далее в указе четко были названы его родственники, которые также получили жалованья и освобождение от ясака: «а братьям его князь Павловым двенадцати человекам, да детям его сыновьям девяти человекам послано наше великих государей жалованье в Нерчинск с ним же князь Павлом и провожатыми Нерчинскими служилыми людьми по портицу сукна, кармазана четыре аршина, да по портицу камки по восемь аршин портища человеку; да по его князь Павлову целобитью пожаловали мы, великие государи, с брата его родного Адугана Гантимурова да племянников с Ширидан, да с Такея, да сына его Алдарка, для их бедности наше великих государей ясак с них иметь не велели».

С этого времени тунгусы под предводительством князей Гантимуровых твердо стояли на защите русской границы в Нерчинском уезде. По отзывам царских чиновников, нерчинские тунгусы были храбрейшими из всех сибирских инородцев, почему их и привлекли к несению пограничной службы. Согласно установленной графом С.Л. Владиславичем-Рагузинским системе наблюдений за границами,



в 1727-1752 гг. нерчинские тунгусы содержали пограничные караулы в Восточном Забайкалье. В 1756 г. для борьбы с монгольской угрозой тунгусы впервые выставили по примеру селенгинских бурят три сторожевые партии: две партии князя Павла Гантимурова – одна в 200, а другая в 150 человек; третья партия находилась под началом Алексея Гантимурова и состояла из 50 человек.

Однако несение караульной службы было сопряжено с большими трудностями для тунгусов. Они были вынуждены жить в неудобных для скотоводства местах, вдали от кочевьев своих сородичей, при пограничных караулах; от тяжести службы и монгольских грабежей многие тунгусы оказались в совершенном разорении, особенно шилкинские тунгусы из сардаульского, цамцагирского и почегатского родов. В 1758 г. появляется проект создания команды из 500 тунгусов для

охраны Нерчинской границы, причем комплектование должно было происходить из всех тунгусских родов самыми зажиточными мужчинами, освобожденными от уплаты ясака.

17 октября 1760 г. был принят указ Сената об учреждении Тунгусского конного полка. Устройство Тунгусской пятисотенной команды и распределение ее на Нерчинской границе было поручено бригадиру В.В. Якоби, селенгинскому коменданту и пограничному командиру. 15 января 1761 г. он командировал с этой целью в Нерчинск своего сына, секунд-майора Ивана Якоби. Зима была чрезвычайно снежная, и собрать в одно место тунгусов было затруднительно. Поэтому И. Якоби назначил несколько сборных пунктов, куда Нерчинская воеводская канцелярия и вытребовала тунгусов.

1. Шилкинские тунгусы собирались на реке Мотакон около заимки Епифанцева;

2. Аргунские – на реке Верхней Борзе при устье реки Бырки, а часть на Средней Борзе;

3. Ононским тунгусам предоставлялось самим выбрать сборное место;

4. Тунгусы, жившие по Нерче, были вызваны в Нерчинск;

5. Все роды, кочевавшие в других местах, избирали места сборищ и сообщали в Нерчинск.

Переезжая с места на место, И. Якоби постепенно выбрал 500 тунгусов, не замеченных в пограничном воровстве. Выборы производились из охотников по состоянию и исправности. Выбранные таким образом тунгусы были приведены по их обычаю к присяге на верность службы (некрещеные целовали ружье, а принявшие православие – по христианскому обряду). В 1761 г. все команды были уже отправлены на караулы под начальством ефрейторов вместе с семьями, пожитками и скотом.

Каждый тунгус-казак имел по две лошади: одну собственную, другую от хоринских бурят. Вооружить тунгусских казаков предполагали саблями и луками. Тунгусы заявили желание купить сабли на собственные деньги.

Тунгусы, выделенные в пятисотенную команду, стали называться тунгусскими казаками. Звание казака было наслед-



ственным в этих родах. Однако они сохранили связь со своими сородичами, так как подчинялись одному начальнику – князю Павлу Гантимурову, объединявшему в своем лице командира команды и начальника родов, судились по одному и тому же обычному праву своими родовыми начальниками и были связаны материальной порукой.

Таким образом, 250 лет назад был образован Тунгусский пятисотенный полк, который вместе с входившими в его состав (сверх 500 тунгусов) 162 нерчинскими казаками и 22 якутскими солдатами положил основание будущему пограничному Забайкальскому казачеству, сыгравшему огромную роль в освоении новых сибирских земель, укреплении и охране российской границы на востоке.

Бутит ЖАЛСАНОВА,
к.и.н., замдиректора
ГУ «Национальный архив
Республики Бурятия».